



在港穆民比例及擴展現況

劉卓聰

香港差傳事工聯會總幹事

香港由漁村成為大英帝國在遠東地區的補給和商貿港口，吸引不同族群來尋找商機。他們多來自英屬印度殖民地（現為印度及巴基斯坦），及後也有受聘於港英政府擔任懲教、警察、邊境防務等工作。

不同種族在港穆民



主題文章

他們不單在港落地生根、生兒育女，也有一些與本地華人通婚，誕下擁有華人血統的穆斯林。上世紀，一些世代篤信伊斯蘭教（也稱為回教）的回族人，因戰亂或反宗教活動而離開家鄉，部分選擇定居香港，使在港的華裔穆斯林增多。

此外，由於香港家庭對外籍傭工的需求不斷增加，來自印尼的外籍傭工更深受僱主歡迎，他們普遍能操粵語和對長幼照顧有加。有一段時期，在港印傭人數甚至比菲傭更多，而印傭大部分是穆斯林。除了印傭，一些家庭也會聘用來自孟加拉的外籍家傭，他們大部分也是穆斯林。

近年，愈來愈多來自阿拉伯地區的穆斯林在港經商，利用香港作為平台，加強與大中華區的經貿聯繫。特區政府繼續加強與「一帶一路」的國家在文化和學術方面的交流，各大院校也多了來自中東、南亞和中亞地區的外籍學生。另有一些來自南亞和非洲地區的穆斯林，以「酷刑聲請者」申請難民庇護資格。





穆民在港分佈地區

根據香港特區政府的資料，香港穆斯林人口由2007年的9萬名，升至2016年的30萬名，而印尼裔佔15萬，華裔佔4萬，巴基斯坦裔為3萬，其餘是來自中東、南亞、中亞和非洲各國的穆斯林（註1）。香港穆斯林大部分是遜尼派信徒，什葉派信徒約200人。由於人口流動、外籍家傭增多及穆斯林生育率普遍偏高，筆者相信香港穆斯林人口仍會繼續上升。

以往，我們只能在重慶大廈和一些舊區，包括深水埗、土瓜灣、觀塘和葵興等，找到穆斯林的身影。一些不能支付高昂租金但仍輪候出租公屋的南亞家庭，更會遷到錦田、八鄉或更偏遠地區居住，隱藏在繁華都市中。一些獲派出租公屋的南亞家庭，需遷往屯門、天水圍、東涌、將軍澳和上水等地區，建立家園和社區裡的伊斯蘭社群。另外，超過15萬的印尼家傭，更分佈在全港不同角落，照顧長幼，遊走於街市、公園和校園間。（註2）

種族	港 島		九 龍		新 界	
	人數	所佔百分比	人數	所佔百分比	人數	所佔百分比
印尼人	35,325	23.0%	39,548	25.8%	78,426	51.2%
巴基斯坦人	1,749	9.7%	6,716	37.1%	9,629	53.2%



主
題
文
章





深受港人僱主歡迎的印尼傭工，其中不少是穆斯林。

與穆民分享真平安

近年，各大專院校的穆斯林學生數字（包括本港及海外）不斷上升，不少院校有「穆斯林學生協會」，以香港大學學生會穆斯林學生協會為例，就有超過 120 名穆斯林會員。他們會定期舉辦「伊斯蘭意識周」，在校園擺設攤位、展覽和現場答問等，讓學生進一步了解穆斯林文化和生活，以軟性的方式去推廣伊斯蘭教，他們深信「得着校園，得着未來」！

今日，我們能否有系統地裝備基督徒大學生，幫助他們面對在校園的伊斯蘭挑戰？雖然香港穆斯林的人數比基督徒少，但他們積極地走進公共空間，高調地作街道佈道，高掛「我愛耶穌，因為我是穆斯林」（I



2015 年，香港大學學生會穆斯林學生協會曾於校內舉行齋戒月活動。

love Jesus, because I'm Muslim!）的宣傳架，向途人講解「耶穌也是穆斯林」！

試問基督徒怎能繼續低調和沉默？或許我們不需要與穆斯林「打對台」，我們也可以走進公共空間，以真摯的心向穆斯林分享赦罪的平安；多關注穆斯林學童在學業上所面對的困難，幫助他們在成長中經歷接納和愛，好讓他們能認識天父無條件的愛；服侍作寄居者的印傭，讓她們得着關愛。藉着這些行動，讓他們握着那雙釘痕手，走進永恆的國度裡！◆

（註 1 及 2）〈香港的宗教設施〉，《立法會秘書處資訊部資料研究組》，8/12/2017。<https://www.legco.gov.hk/research-publications/chinese/1718fs01-religious-facilities-in-hong-kong-20171208-c.pdf>